T R A S A   R A J D O W A
Rozpoczęcie Rajdu:  11 czerwca 2018 r., Plac Zwycięstwa 1 (przed Muzeum 



Kinematografii), godz.7:00

(grupy zorganizowane mogą ustalić indywidualnie z kierownictwem inne miejsce                          i wcześniejszą godzinę)
Dzień I

„Szlakiem świętokrzyskich kopalni i kamieniołomów”
Przejazd do Miedzianki-zwiedzanie Muzealnej Izby Górnictwa Kruszcowego.
Przejście żółtym szlakiem na odcinku: Rezerwat „Góra Miedzianka” (z Górą Miedzianka (355 m n.p.m.) zwaną świętokrzyskim Giewontem) – Miedzianka -Grząby Bolmińskie (335 m n.p.m.) –Grzywy Korzeczkowskie (336 m n.p.m.) – Korzecko – Rezerwat „Góra Rzepka” (358 m n.p.m.) - Chęciny
16 km, 18 pkt. GOT

Przejazd do schroniska, zakwaterowanie
Dzień II

„W poszukiwaniu zelejowskiej różanki”
Zwiedzanie Chęcin –Zamek, Centrum Informacji Turystycznej „Niemczówka”, kościół św. Bartłomieja, synagoga, klasztor franciszkański, klasztor bernardyński.

Przejazd do Karczówki (Góra Karczówka -340 m n.p.m.) zwiedzanie –klasztoru pobernardyński ego z kaplicą św. Barbary
Przejazd do Białogonu

Przejście szlakiem: Białogon –Zalesie  - Góra Patrol (388 m n.p.m.) –Czerwona Góra (kamieniołom, 300 m n.p.m.) - Sitkówka - Góra Zalejowa (372 m n.p.m.) (najdłuższa w Górach Świętokrzyskich grań wapienna) – Chęciny
Wieczorem ognisko podsumowujące Rajd.

14 km, 16 pkt GOT
Dzień III

„Od Sienkiewicza do św. Rozalii”
przejazd busem do Oblęgorka - zwiedzanie Muzeum Henryka Sienkiewicza

wędrówka  Pasmem Oblęgorskim przez Suchedniowsko - Oblęgorski P.K.
rezerwat „Barania Góra” (Góra Barania 427 m n.p.m.) – Góra Siniewska –Huta Oblęgorska (taras widokowy) – Góra Perzowa (395 m n.p.m.) - kaplica św. Rozalii – Kuźniaki (piec hutniczy)

12 km, 16 pkt. GOT
Powrót do Łodzi około godziny 19.00
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Widok z lotu ptaka na zamek w Chęcinach - główną atrakcję turystyczną Chęcin.
http://noclegi-checiny.pl/
11-13 czerwca 2018 r.
Organizator: KTP ”Salamandra” Oddział Łódzki PTTK



im. Jana Czeraszkiewicza , e-mail: pttk.lodz@wp.pl

              tel 42 636-15-09
Kierownik Rajdu: Bartosz Leoniak, tel. 660 614 032.  
Obsługa Rajdu: Agnieszka Łeń, tel. 601 380 974

Baza Rajdu: Schronisko PTSM w Chęcinach, ul. Białego Zagłębia 1
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Rajd jest dostępny dla wszystkich kochających górskie wędrówki, szczególnie po Górach Świętokrzyskich. Impreza pozwala zapoznać się z terenami Chęcińsko-Kieleckiego Parku Krajobrazowego, który jest rajem geologicznym. Na niewielkim obszarze możemy tu podziwiać skały niemal wszystkich okresów geologicznych, co pozwala na prześledzenie dziejów Ziemi na przestrzeni ostatnich 550 mln lat. A dodatkowo zabytki techniki, kościoły i kapliczki oraz górujący nad miastem zamek w Chęcinach.
WARUNKI  UCZESTNICTWA
W  rajdzie  uczestniczyć mogą pełnoletni  turyści indywidualni oraz drużyny  wraz             z  kierownikiem, zgłaszane przez  jednostki  PTTK,  szkoły, oraz inne  organizacje                i  instytucje.

Turyści indywidualni niepełnoletni mogą być zgłaszani przez rodziców                     lub  opiekunów  uczestniczących  w Rajdzie.

Kierownikiem drużyny musi być doświadczony, pełnoletni turysta, który jest odpowiedzialny  za  skład,  kondycję i ekwipunek członków drużyny, a także za  ich  bezpieczeństwo  i  właściwe  zachowanie  się  zarówno  na  rajdzie  jak  i  w  czasie  dojazdu  oraz  powrotu  z  imprezy.

Kierownikiem  drużyny  szkolnej  może  być  tylko  nauczyciel  lub  opiekun  spełniający  wymagania  formalne  stawiane  przez  władze  oświatowe. 

Każdy  uczestnik  musi  posiadać  plecak (o pojemności dostosowanej                               do jednodniowych wędrówek), odpowiednią odzież chroniącą od deszczu i  zimna,  mocne i wygodne obuwie,  ciepłą  odzież  nocną, ciepły śpiwór (istnieje możliwość jednorazowej dopłaty do ceny rajdu w wysokości 7 zł i skorzystania z miejscowej pościeli).  Każda drużyna powinna być wyposażona w mapę i kompas.  Wyposażeniem  obowiązkowym  drużyny  jest także apteczka oraz minimum                    1 latarka na 2 osoby. Uczestnicy zapewniają sobie wyżywienie we własnym zakresie (możliwość korzystania z kuchni turystycznej w schronisku).
Uczestnicy  biorą  udział  w  rajdzie  na  własną  odpowiedzialność  prawną 

i  materialną.
ZGŁOSZENIE   UCZESTNICTWA


Zgłoszenia  prosimy  dokonać  na  karcie  podpisanej  przez kierownika  drużyny,  który  podaje  swoje  nazwisko  na  pierwszym  miejscu  w  zgłoszeniu.  Na karcie powinny znajdować się wszystkie osoby biorące udział w Rajdzie,                    ich imię i nazwisko, adres zamieszkania i datę urodzenia.  W  przypadku  drużyn  szkolnych  zgłoszenie  winno  być  podpisane  przez  dyrekcję  szkoły. Prosimy także o podanie nr telefonu kierownika drużyny.


Zapisy na Rajd przyjmowane będą w biurze Łódzkiego Oddziału PTTK,

przy ul. Wigury  12a, I piętro pok. 105 w godz. 10.00-17.00,                                           także pod nr tel. 42 636 15 09 lub 42 636 87 64 oraz e-mail: pttk.lodz@wp.pl                     do 4 czerwca 2018 r. (lub do wyczerpania miejsc w autobusie).
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W Y S O K O Ś Ć    W P I S O W E G O
1.  Kadra  i  posiadacze  Honorowych  Odznak  PTTK             160,00 zł
2.  Młodzież  szkolna  stowarzyszona  w  PTTK                       165,00 zł
3.  Młodzież  szkolna                                                                  175,00 zł
4.  Członkowie  PTTK i opiekunowie grup szkolnych              180,00 zł


mniejszych niż 8 osób                

5.  Pozostali
                                                                           195,00 zł

Opiekun  drużyny  szkolnej, co najmniej 8 osobowej,  zaakceptowany  przez  szkołę  uzyskuje upust wysokości  50%  wpisowego na rajd.
Możliwa wpłata na konto: 58 1930 1464 2360 0350 8525 0001
PTTK  Oddział  w  Łodzi ,  ul.  Wigury  12a

podając  cel  wpłaty :  „Łysogóry – Wiosna  2018”

Wpłaty  winien  dokonać  kierownik  drużyny  na  swoje  nazwisko  (podając  jednocześnie nazwę  instytucji  zgłaszającej).  

W  przypadku  nie  zgłoszenia  się  drużyny  lub  uczestników  na  rajd  opłaty  nie  będą zwracane.  Rezygnacje z uczestnictwa zgłoszone w przeddzień wyjazdu na rajd nie będą uwzględniane.

ORGANIZATORZY W RAMACH WPISOWEGO ZAPEWNIAJĄ
- transport autobusem klasy turystycznej;

- noclegi  w  warunkach  turystycznych  (sale kilku i wieloosobowe w schronisku
   młodzieżowym w Chęcinach – łazienki ogólnodostępne, ogólnodostępna kuchnia samoobsługowa, konieczne śpiwory, dopłata do pościeli jednorazowo + 7.50 zł);

- opiekę przodownicką na trasie;

- bilety wstępów do zwiedzanych obiektów. 

- ubezpieczenie NNW;

- udział w zakończeniowym ognisku;

- potwierdzenie  zdobycia  punktów  na  GOT, OTP oraz innych odznak;

POSTANOWIENIA KOŃCOWE
- zapis na Rajd oznacza akceptacje postanowień regulaminu i wyraża gotowość
   podporządkowania się im

- ostateczna interpretacja regulaminu należy do Kierownictwa Rajdu,

- za szkody powstałe w wyniku niestosowania się do regulaminu Rajdu całkowitą
  odpowiedzialność materialną ponoszą uczestnicy lub ich prawni opiekunowie
